



港資「真維斯」掌門人：我是半個河北人

兩處「寶地」一樣情

半繫香江半河北

神州港角

「真維斯」對於內地人來說是再熟悉不過的服裝品牌了。1994年2月，該品牌河北第一家專賣店開業，至今已18年。「真維斯」掌門人楊勳是首批來河北投資的香港商人，河北這塊熱土成就了他的輝煌，是他的財富孵化地，也成了他的第二個家，他把河北石家莊當成了他的「風水寶地」。

■香港文匯報記者 張帆

1979年，正是香港人紛紛掘金廣東的時期，而在當時已向海外拓展業務的旭日製衣集團「當家人」——楊氏兩兄弟，卻把目光投向北方，把進軍內地市場的北方總部設於河北，並在隨後的業務發展中，把北方唯一的生產基地設在石家莊。「旭日集團是首個進駐河北的香港企業，近30年的緣份使我成為『半個香港人，半個河北人』。」楊勳談及河北，總覺得合不攏嘴。

深信河北前景廣闊

楊勳先生是河北人民熟悉與喜愛的港商，楊先生多年來心繫祖國發展，這些年來，楊先生對河北已有了一份除營商以外的特殊情感；他還是河北省政協常委，用自己的經歷與經驗對河北的發展出謀劃策，把河北當作第二故鄉深著戀着。

每年河北「兩會」期間，

楊先生都要回來開會，說起河北，楊先生通常會在前面加上「我們」二字。

楊先生說：「我們河北的東西很多。以前香港人不怎麼知道石家莊，提到這個城市就搖搖頭，現在不只石家莊，連邯鄲、秦皇島、唐山都有了名氣。河北的發展空間很大，潛力很大。這就是做生意常講的後發優勢。而發達地區雖然跑得快，很多東西已被別人拿跑了。我們河北接下來要做的是，借鑒經驗，少走彎路。可以說河北的前景廣闊，應該用『前途似錦』來形容。」

據了解，「真維斯」是捐贈河北最多的香港企業之一。即使如此，楊勳說，他為河北做的還很不夠，今後，他還要多為河北慈善事業做貢獻，因為，他是「半個河北人」。

力倡企業赴港上市

如今，河北沿海戰略已上升為國家戰略，這對河北來說是一件大事，迎來了千載難逢的發展良機。河北有着資源優勢，香港有着金融優勢，對於冀港下一步的合作，楊先生又有了新的看法。

他表示，河北缺乏宣傳意識，香港人愛吃的鴨梨幾乎都來自河北，但卻打着「天津鴨梨」的牌子；人們愛吃的板栗，也是河北的，但被叫做「天津板栗」。這給河北提了醒，只有加強宣傳，人們對河北了解了，投資的人才會多。過去香港對內地是一個貿易的橋樑，現在更多的是金融的



楊勳先生關注大學生創業，圖為他向河北科技大學學生代表頒發「金鑰匙」。

橋樑。河北資源豐富，但發展受資金制約，在這一點上冀港互補性很強。河北應該有更多的企業走出來，到香港上市，不僅爭取資金，也間接地規範企業發展。

石家莊鬧市夜景



難忘瞬間

發展步伐 突飛猛進

2003年曹妃甸工程開工

曹妃甸原是一個帶狀沙島，因島上曾建有紀念唐太宗一曹姓妃子的廟宇而得名。這裡30米水深岸線長達6公里之多，且不凍不淤，是渤海唯一不需要開挖航道和港池即可建設30萬噸級大型泊位的天然港址。2003年，河北省決定正式開發曹妃甸，並作為「河北省一號工程」。圖為曹妃甸吹沙造地。



2008年黃驊港規劃獲批

2008年12月31日，交通運輸部、河北省政府批覆《黃驊港總體規劃》，按照規劃黃驊港由煤炭港區、綜合港區、散貨港區、河口港區組成，現有煤炭碼頭、雜貨碼頭、液體化學品碼頭、散雜貨碼頭等泊位26個，是中國一類對外開放口岸，2011年吞吐量超過1億噸，躋身全國億噸大港之列。圖為黃驊港。



2008年提出三年大變樣

2008年，河北省提出「三年大變樣」戰略規劃，三年建設，三年發展，一年一大步，三年大變樣。到2011年，該省城市環境質量明顯改善；城市承載能力顯著提高；城市居住條件大為改善，城中村、危舊房屋拆遷改造基本完成，市容市貌明顯改善。



2010年廊坊經洽會升級

1984年，河北省人民政府舉辦了首屆「河北省利用外資引進技術暨出口商品貿易洽談會」，該會每年舉辦一屆，2000年起正式落戶河北省廊坊市。會議名稱幾經變革，最終確定為「中國·廊坊國際經濟貿易洽談會」，迄今已經走過了28年的歷程。2010年國務院批准，大會成為商務部、河北省人民政府共同主辦的國家級國際性經濟貿易洽談會。



不逐浮華喧囂 只求進步發展

地標故事

如果問到建國後河北省會石家莊市最早的地標是甚麼，老一輩會告訴你華北製藥廠的白樓。那是一座前蘇聯援建的建築物，建於1958年，第一批國產青霉素在這裡誕生，結束了中國青霉素、鏈霉素依賴進口的歷史，挽救了無數的生命。這座別具「蘇式」風格的建築半個多世紀以來，見證了石家莊工業在那段激情燃燒歲月裡開拓進取的創業歷程，見證了這座年輕城市的奮鬥傳奇……

如今，石家莊市的地標已悄然變化。這種變化不是一座又一座高樓大廈為爭奪城市新地標進行着永不停息的較量，不是浮華與喧囂，而是代表了石家莊市的發展與變遷。

開元環球中心 河北第一高

「石家莊的新科建築地標非開元環球中心莫屬」。河北省博物館工作人員劉佳說道。劉佳是個標準的「70」後，土生土長的石家莊人，在省博工作已有12年。開元環球中心與河北省博物館、河北省圖書館一路之隔，他見證了這座河北第一高大廈的誕生與建設過程。劉佳說：「回想原來裹挾石家莊城區的老舊建築，造成了高樓與低矮的樓房共生。開元中心原址是鐵路部門一幢三四層的宿舍，與周邊的博物館、圖書館、規劃館看上去很不協調。不管是本地人還是外人都覺得石家莊很『土』。我們石家莊，在近幾年高層建築多了些，但總的來說沒什麼有個性、有風格、有震撼力的建築。而我第一次看見開元中心的設計圖，就被它的外形與氣勢吸引住了，從此就開始關注它。每天上下班看着它一層層建起來，成長為河北第一超高大廈，這種震撼前所未有。」

新地標折射人民奮進決心

新舊地標的變遷，折射的是石家莊人追求奮進勇攀高峰的決心。舊的地標永遠成為人們心中美好的回憶，成為我國近現代工業發展歷程的工業遺產。而這座新地標對於石家莊的價值，不僅在於它的鶴立雞群，還在於它承載的「莊裡人」的決心：讓這座城市「土」為「洋」，讓這座城市上水平、出品味，並且以新的精神面貌，無比自信的站在燕趙大地上。



石家莊開元環球中心。



石家莊開元環球中心舊址。